



**Pochopová, Nicole. 2015. *Komparace SPD a ČSSD z hlediska evropeizace politických stran*. Hradec Králové: Univerzita Hradec Králové, Filozofická fakulta, Katedra politologie. Bakalářská práce. 76 s.**

Posudek vedoucí práce: Mgr. Pavla Dočekalová, Ph.D.

### **Charakter tématu**

Nicole Pochopová si jako téma své závěrečné práce v bakalářském stupni studia zvolila problematiku evropeizace dvou vybraných politických stran, konkrétně České strany sociálně demokratické (ČSSD) a Sociálnědemokratické strany Německa (SPD). Zabývá se obdobím let 2004 až 2014. Téma zcela odpovídá nárokům, které jsou kladeny na tento typ prací, a nabízí autorce prostor pro vlastní zpracování a vlastní interpretaci dané problematiky.

### **Teoreticko-metodologické zakotvení**

Studentka svoji bakalářskou práci založila na konceptu evropeizace politických stran Roberta Ladrecha, což je často využívaný přístup ke studiu působení vlivu evropské integrace na politické strany a stranické systémy na národní úrovni. Ve své práci N. Pochopová zahrnuje všech pět dimenzí konceptu R. Ladrecha (tj. programové změny, organizační změny, vzorce stranické soutěže, stranicko-vládní strany, vztahy přesahující národní úroveň). Práce formuluje tři výzkumné otázky („*Projevuje se působení evropeizace v SPD více než u ČSSD?*“ s. 14, „*Jak se strany ČSSD a SPD angažují na nadnárodní úrovni a na půdě Evropského parlamentu?*“ a „*Jakým způsobem strany participují v transnacionálních stranických federacích a jakou důležitost pro ně mají posty na nadnárodní úrovni?*“ s. 16). Výzkumné otázky lze označit za relevantní, i když druhá a třetí v podstatě splývají. Metodologicky je práce komparací, programové změny zkoumá na základě kvantitativní a kvalitativní analýzy programů.

### **Struktura práce**

Práce je uspořádána logickým a přehledným způsobem, který odpovídá cílům práce. V úvodu je vytyčeno vše, co v něm vytyčeno být má (cíle, výzkumné otázky, postup a využívané metody, teoretický rámec, struktura práce, stav výzkumu). První kapitola představuje teoretické zarámování práce, tj. definuje pojem evropeizace a vysvětluje Ladrechův koncept. Druhá na základě stanoveného rámce analyzuje ČSSD, třetí kapitola totéž činí na případu SPD. V závěrečné čtvrté kapitole dochází ke srovnání evropeizace obou zkoumaných stran.

Jako nejpropracovanější se jeví hledisko programových změn, kde autorka programy analyzuje na kvalitativním i kvantitativním základě a zpracovává o výsledcích přehledné tabulky, které uvádí v příloze. Této části



autorka určitě věnovala hodně úsilí a jedná se o nejzdařileji zpracovanou dimenzi. Naopak dimenzi třetí (vzorce stranické soutěže) si N. Pochopová musela uzpůsobit, aby vůbec byla pro práci použitelná, neboť v ní jde primárně o vztahy ve stranickém systému a nikoli o individuální strany. I tak je této dimenzi věnováno málo prostoru. Naskytá se tak otázka, proč toto kritérium autorka raději nevynechala?

Studentka si pro lepší zhodnocení výsledků komparace stvořila vlastní stupnici (žádný vliv – vliv evropeizace – vysoká míra evropeizace), která může působit poněkud arbitrárně, ale zároveň lze ocenit snahu o vlastní přístup a interpretaci. Samotné závěry sice mohou v některých případech působit spíše jako dojmy, ale autorka se snaží si svá tvrzení argumentačně podkládat.

### **Práce se zdroji**

Nicole Pochopová využívá pro svoji bakalářskou práci rozsáhlý seznam pramenů a literatury, včetně programů zkoumaných stran či odborných zdrojů v angličtině i němčině. Se zdroji autorka nakládá dle zásad psaní odborných textů, adekvátně na ně odkazuje.

### **Formální stránka**

Z formálního hlediska jsou dodrženy stanovené zásady pro psaní bakalářských prací. Poznámkový aparát práci vhodně doplňuje, jsou zařazeny i přílohy. Jazykové podání se v porovnání s verzemi, které studentka během psaní práce předkládala, vylepšilo, přesto se na některých místech setkáme s neobratnými formulacemi, gramatickými či dalšími chybami (př. s. 53 Evropská Unie, s. 57 „na základě Havlíkovi stupnice“), avšak nikoli v zásadní míře.

### **Závěr**

V předkládané bakalářské práci Nicole Pochopová prokázala znalost vybraného tématu, stejně jako schopnost adekvátní práce s prameny a odbornou literaturou. Využila odpovídající přístup i metodu zpracování a splnila tak vše, co na bakalářské úrovni lze od závěrečných prací očekávat. Její práci proto doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové 25. května 2015

Pavla Dočekalová  
KPOL FF UHK